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Zo ra na Si mić

ZA PO VE STI „BLA GE  
PRI PO VE DA ČI CE” ILI ČE MU  
ME JE NA U ČI LA OL GA TO KAR ČUK
(Ol ga To kar čuk: Bla gi pri po ve dač, pre ve la s polj skog Mi li ca Mar kić,  
Slu žbe ni gla snik, Be o grad, 2022)

1. Sa da se po ja vlju je ge ne ra ci ja ko ja shva ta da je u toj no
voj si tu a ci ji naj hu ma ni ji i na je tič ni ji iz bor tre ni ra ti se 
da ka žeš se bi NE, NE, NE. Od u sta jem od ovog i onog, 
ogra ni či ću se na to i to. Ovo mi ni je po treb no. Ne že lim. 
Od re ći ću se to ga...

Po put su sre ta s dru gim bi ći ma, su sre ti s knji ga ma i 
nji ho vim stva ra o ci ma do la ze, iz me đu osta log, u vi du lek-
ci ja. I knji ge su ri zni ce in for ma ci ja. Hi per i zlo že nost in for-
ma ci ja ma i nji ho vom ri zom skom ka rak te ru, „ka ta to ni ji bli-
ska uko če nost pred ekra nom”, pa ra dok sal no su ža va ju mo-
guć no sti uvi da. „Bol no ose ća nje da sve ta ima pre vi še uči 
nas su zdr žlji voj re zig na ci ji.” Ako je da na šnji svet, ka ko pri-
me ću je Ol ga To kar čuk, „tka ni na ko ju sva ko dnev no pre de-
mo na ve li kom raz bo ju in for ma ci ja, di sku si ja, fil mo va, knji-

ga, gla si na, aneg do ta”, a „op seg po slo va na tom raz bo ju” u eri (di gi tal ne) glo ba li za ci je, na-
kon po ra znog po gle da u i kroz si mu la krum – „ogro man” – pre o sta je nam da obra ti mo 
pa žnju na tka nja. Na (svo je) ru ke. Obra ća nje pa žnje pret po sta vlja etič nost iz bo ra. 

2. Čo vek ve ro vat no pr vi put u svo joj isto ri ji do ži vlja va tu bol nu do vr še nost sve ta.

„U po čet ku sve ta uvek je bi la ne ka pri ča.” Kad pi še o sve tu, Ol ga To kar čuk mi sli na 
pri če. Kad go vo ri o pri ča ma, ona ujed no pi še o sve tu. Ne či ni to za to što je op hr va na nar-
ci si zmom, za to što že li še li jev ski da pot cr ta da su pe sni ci ne pri zna ti za ko no dav ci sve ta. 
To kar ču ko va ne be ži od isti ne ko ja joj se ne do pa da – da je i ona čo vek i da je, sa mim tim, 
nje na isti na ogra ni če na, nje na spo znaj na po zi ci ja si tu i ra na. U isti mah, ona je sve sna da 
je naj ve ći ne pri ja telj i sve ta i pri po ve da nja – uve re nje u su per i or nost ega, u ne pri ko sno-
ve nost au to ri te ta za sno va nog na egu. Za to se o nje noj po zi ci ji mo že go vo ri ti kao o fe mi-
ni stič koj. „Sma tram da greh zbog ko jeg smo iz ba če ni iz ra ja ni su bi li ni seks ni ne po slu-
šnost, čak ni sa zna va nje bo žan skih taj ni, ne go upra vo to na še vi đe nje se be kao kao ne-
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čeg odvo je nog od ostat ka sve ta, po je di nač nog i mo no lit nog. [...] Oti šli smo iz ra ja pod okom 
mo no lit nog, mo no te i stič kog Bo ga, odvo je nog od sve ta jed na ko kao i mi [...] i od tada mi 
ne gu je mo vred no sti tog sta nja.” Pod „vred no sti ma tog sta nja” To kar ču ko va ima u vi du 
„pa ra dig mu di stink ci je, vred no va nja, hi je rar hi je, ogra đi va nja, de lje nja, oštrih cr no-be-
lih po de la, i naj zad, nar ci zma na še vr ste”. Kao isti nu o se bi, Olga To kar čuk pri hva ta, me-
đu tim, pi sa nje fik ci je. Ona je pre sve ga knji žev ni ca, a to zna či i – či ta telj ka. Pri sta ju ći na 
sop stve nu (epi ste mič ku) krh kost, au tor ka Olga To kar čuk – u fik ci ji ko li ko i u ese ji sti ci – 
od no si pre va gu nad „nar ci si zmom, ko ji je za si gur no te melj na pret po stav ka sva kog knji-
žev nog či na, ali ne bi smio bi ti i nje go vim re zul ta tom” (Du brav ka Ugre šić).

3. Jav na sfe ra za i sta po sto ji – ali vi še kao su ro gat, pri vid, igra, spek takl na te me lju do bra
no već is tro še nih de ko ra ko ji su pri svo ji li vlast i nje ne ri tu a le.

„Knji žev nost je pro stor u ko me pri vat no po sta je jav no”, tvr di Ol ga To kar čuk. A opet, 
„ne ma stra šni je bo le sti od one ka da čo vek iz gu bi in di vi du al ni je zik i u pot pu no sti pre u-
zme ko lek tiv ni kao svoj pri vat ni.” Nar ci si zam je za si gur no te melj na pret po stav ka ce lo-
kup ne lo gi ke (knji žev ne) jav ne sfe re, tzv. knji žev nog po lja. Mo žda je tač no da isto ri ju pi-
šu po bed ni ci, ali tač ni je je da je pi šu oni vi dlji vi. To kar ču ko va je ret ka au tor ka ko ja je u 
na ci o nal nim i in ter na ci o nal nim knji žev nim okvi ri ma vi dlji va, ne pre za ju ći od in di vi du-
al nog je zi ka i od sta va, a ko ja se za tu vi dlji vost ne bo ri svim ras po lo ži vim sred stvi ma, u 
ri tu al nom grču (sa mo)do pad no sti, u na po ru da bu de vi đe na. Ol ga To kar čuk oli ča va obe-
ća nje da je u „jav noj” sfe ri, ko ja po sto ji kao pri vid, mo gu će ogle da ti se bez (pri ta je ne) že-
lje da se na sva kom ko ra ku ugle da po tvr da le gi tim no sti „pri vat nog” je zi ka.

4. Ne po sto je ma pe bes ko nač no sti. Bes ko nač nost, isto ta ko, od ba cu je i čo ve ka kao svo ju 
me ru.

Iz ve sna jun gov ska sin te za „za pad nih” i „is toč nih” in te lek tu al nih tra di ci ja traj na je 
in spi ra ci ja Ol ge To kar čuk. Ona je stra stve na či ta telj ka i baj ki i mi to lo gi ja i en ci klo pe di ja 
i ezo te rič nih spi sa i kla si ka i žan rov ske knji žev no sti. Eru di cij ska, sin te tič ka au tor ska 
sna ga Ol ge To kar čuk im pre siv na je, igo ov ska. Kao jed nog od va žni jih au to ra fik ci je, ro
ma no pi sa ca u ko ji ma se sa ma ogle da la, ona – po put Ha rol da Blu ma – iz dva ja Froj da: 
„Frojd me uop šte ni je ube dio u svo ju te o ri ju, ube dio me je u me to du.” U ari sto te lov skom 
klju ču, za nju „fik ci ja je uvek je dan ob lik isti ne”. Me đu tim, ona zna da s fik ci jom-kao -isti-
nom naj ma nje do di ra ima ju knji ge ko ji ma su da nas pre pla vlje na tr ži šta har ti ja od vred-
no sti (nje nim re či ma, „ber ze”), pa ro le ko je obez be đu ju tre nu tak sla ve na „saj mo vi ma i 
fe sti va li ma”: „pri ča ću vam gde sam bio” i „is pri ča ću vam sve o svo joj po ro di ci” (po no vo 
nje nim re či ma). To kar ču ko va je s pra vom za bri nu ta za bu duć nost fik ci je, upra vo jer je 
sve sna da ista ta bu duć nost za vi si od lju di, a da lju di te že ma pa ma ko nač no sti i čo ve ku 
kao me ri. Kao me ri na ta so vi ma kon zu me ri zma.

5. Fik ci ja je iz gu bi la po ve re nje či ta la ca ot ka da je laž po sta la opa sno oruž je za ma sov no 
ubi ja nje.
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Ol ga To kar čuk u fik ci ji za go va ra pri ča nje pri če ko je na iz gled re me ti naš po riv za 
„isti nom”, shva će nom kao fak to graf ska ve ro do stoj nost. Uko li ko je laž sve pri sut na i ubi-
lač ka, po treb na nam je ospo ko ja va ju ća isti na: ova kvu kon formi stič ku glad uto lju je po ja-
va ko ja se i kod nas, ne ret ko, ozna ča va kao „au to fik ci ja”. U toj po ja vi ova au tor ka vi di 
simp to ma tič nu, njoj stra nu i pro tiv nu, a za bri nja va ju ću na je zdu par ti ku lar nih ega. „Ži-
vi mo u stvar no sti vi še gla sja na ra ci ja u pr vom li cu i do nas oda svud do pi re buč na po li-
fo ni ja. Kad ka žem ʼu pr vom li cuʼ, mi slim na onu vr stu pri če ko ja opi su je uske kru go ve oko 
ja stva ra o ca. [...] Pri po ve da ti u ta ko shva će nom pr vom li cu zna či tka ti ap so lut no ne po no-
vlji vu mu stru, je din stve nu u svo joj vr sti. [...] Pa ipak, to ta ko đe zna či i gra di ti opo zi ci ju 
ja-svet, a ta kva re la ci ja otu đu je.” Ol ga To kar čuk je tre zve na uto pist ki nja. U sve tu ko ji joj 
se ne do pa da, ona iz ra ža va po li tič ki stav, a to se u Polj skoj ne do pa da mno gim kon zer va-
tiv ci ma. Me đu tim, To kar ču ko va ni je dr žav na zva nič ni ca Polj ske već knji žev ni ca ko ju za-
ni ma da li je mit (za i sta) mr tav, da li je pri ča ko nač na, te da li fik ci ja-kao -isti na mo že da 
po sta ne oru đe svo je vr snog ma sov nog oži vlja va nja – po sle, to kom i/ili uo či ra to va, na kon 
pa da Ber lin skog zi da, u do ba pro kla mo va nog kra ja sve ta, isto ri ja i (ve li kih) pri ča. Ona 
po ku ša va da is pri ča ve li ke pri če ko je se za sni va ju na sve sti o si ću šno sti pri po ve da ča: „bla-
gi pri po ve dač” je po gre šiv, (sa mo)kri ti ci pod lo žan, na klo njen dru go sti ma; ipak, ve ru je u 
smi sle nost pri ča nja, te sa mu tu smi sle nost iz no va i iz no va osmi šlja va. U post-post mo der-
ni stič koj re in ter pre ta ci ji sve ta-pri če, Ol ga To kar čuk stre mi tran sna ci o nal nom ko mu ni-
ka tiv nom po ten ci ja lu. Ujed no se za la že za od ba ci va nje na cio nal ne knji žev no sti. Ona je 
sve sna da je na ci o na li zam pro du že na ru ka nar ci si zma (i ka pi ta li zma), ali i da je svet či-
ja je ma pa pre mre že na na ci o nal nim gra ni ca ma i (knji žev nim) ber za ma tek je dan od mo-
gu ćih sve to va. U sve tu ko me ona te ži ne ma hi je rar hij skih opre siv nih si ste ma – pa ta ko 
ni he te ro nor ma tiv nog pa tri jar ha ta – ali ima „bez broj po lo va” i po sto ji, op ti mal no, „po se-
ban pol za sva ko ga”.

6. Do bra knji ga ne mo ra da se žan rov ski iz ja sni.

U fik ci ji i mi šlje nju o njoj, Ol ga To kar čuk je za go vor ni ca eks cen trič no sti i tran sgre-
siv no sti stva ra lač kog ak ta. „Ni ko ko ni je do volj no eks-cen tri čan neće bi ti do bar pi sac.” 
Za to je au tor ka do bre fik ci je. Kva li tet fik ci je mo že se opi si va ti, ali ne i me ri ti u ka te go ri-
ja ma žan ra, ia ko to ote ža va pri laz do knji žev nih kon kur sa i fe sti va la.

7. Pi sa nje je pa kao, ne pre kid na tor tu ra... Ali pi sa nje je i ne bo.

Ol ga To kar čuk ne po ri če sop stve nu (stva ra lač ku) ra nji vost. Čak i ka da se vodi za mi-
sli ma pro znih de la ep skih raz me ra, u pro ce su pi sa nja sklo na je pre pu štanju „daj mo ni o nu” 
– im pro vi za ci ja ma i me an dri ra nji ma na „po ziv ne če ga da se o njemu na pi še”. Ova au tor ka 
sto ga ne mo ra ni ko me da se do ka zu je i ni sa kim da ko ke ti ra. Ali mo ra, ka ko sa ma is ti če 
na vo de ći Na bo ko vlje ve re či, da se iz bo ri s „mr tvim bi ćem u se bi” – za lo gom „ne ba”.

8. ...ali za Ben ta ma te raz li ke ni su mo ral no su štin ske. „Ne tre ba da se pi ta mo da li ži vo ti
nje mo gu ili ne mo gu da raz u me ju ili da go vo re, ne go da li mo gu da pa te”, na pi sao je 
1780. go di ne.
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Ol ga To kar čuk ne pot ce nju je „ne bo”. Isto ta ko, ni naj si ću šni je bi će u pri ro di. Na iz-
gled pa ra dok sal no, ne-an tro po cen tri čan hu ma ni zam za ko ji se ona za la že u ese ji ma pret-
po stav ka je sa mo sve snog eko fe mi ni stič kog an ga žma na u do ba an tro po ce na. Spo sob nost 
pat nje pro por ci o nal na je spo sob no sti em pa ti je. Njo me je, isto vre me no, uslo vlje na spo-
zna ja. Čo vek je za nju ho li stič ko bi će, a mit o kar te zi jan skom su bjek tu jed na od ka pi tal-
nih za blu da ci vi li za ci je. „I kad bi smo sa mo is ko ri sti li svoj ra zum u pot pu no sti – ka ko i 
za slu žu je – vi de li bi smo da je De kar to va lo gi ka ve o ma pri mi tiv na i ne ko he rent na.” Oko-
sni ca stva ra nja Ol ge To kar čuk je ste svo je vr sna ra nji vost (di ja lek ti ke) pro sve ti telj stva. 
Pat nja je sve pro ži ma ju ća. Ipak, ade kva tan od go vor na nju ni je re san ti man: u bu di stič-
kom klju ču, „osve šći va nje si tu a ci je u ko joj smo se svi ob re li pri ki va nas uza zid, jer ne-
ma na de, i iz gle da da svet ni je stvo ren kao do bar; u nje go vim te me lji ma je pat nja ko ja se 
ne da iz be ći. [...] Tre ba se po na ša ti ta ko kao da to ima zna če nje, kao da po sto je prin ci pi i 
nor me, kao da po sto ji ne ko iz ba vi telj sko do bro, ko je će na šim po stup ci ma da ti smi sao”. 
Ako se mo že go vo ri ti o re li gi o znom kod Ol ge To kar čuk, reč bi mo gla da bu de je di no o 
per ma nent nom, sva ko dnev nom stva ra nju „bo ga” – pri če mu smo stva ra o ci mi sa mi.

9. Mo žda, naj zad, ne ma sva ko spo sob nost em pa ti je, i mno go lju di jed no stav no ne raz u
me o če mu go vo ri ta vre me šna i fik tiv na knji žev ni ca.


